

1月8日，中国喀什·首届区域性国际商贸物流产业高峰论坛拉开大幕，打破了冰封下的沉寂。本次论坛吸引了来自吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦等周边八国十四个地区的大使、商务参赞、大型商贸物流企业及中国新疆维吾尔自治区、广州市商务厅、外经贸系统及全国各地的商贸企业家们，共约300人，齐聚喀什，共商边贸发展大计。

八国大使参赞齐聚喀什与新粤企业家共商边贸发展

■ 金浩

随着新一轮全国对口援疆工作的不断深入，越来越多的人将目光投向了新疆这块极具异域风情的大地。新疆喀什，这座古代丝绸之路上的商埠重镇，凭借其“五口通八国”的区位优势，不仅得到了国内注视，更受到了周边各国乃至世界的关注。

1月8日，中国喀什·首届区域性国际商贸物流产业高峰论坛拉开了绚丽的大幕，打破了冰封下的沉寂。

产业援疆 广州先行

在本次论坛上，边贸是主题，但却处处体现了广州元素。广州新城、广州市对外贸易经济合作局、广州市对口援建市县疏附县，这些都是广州援疆在喀什的体现。

在会上，广州新城作为东道主，展现了项目的雄厚实力，更表现了一颗迅速升起的边贸明珠的卓越风采。喀什地区行署副专员王勇智表示：广州新城现在已经成为疏附县、喀什地区商贸发展的重要窗口，把这次活动的承办权交予广州新城，也是希望他们能充分把握这次机会，寻找一条适合的边境贸易发展之路。而广州新城也不负众望，掷地有声地抛出“五免三减半”“运输补贴”等十大优惠政策、开通广州-喀什货运专列、建立“边境贸易互市区”“综合保税区”“二类口岸”等外贸平台的工作进展，成功地吸引了大量外商、国内边贸企业的注意力，并现场签约了20多家

合作企业。许多企业家对广州新城表现了极大的合作意向，对广州新城的未来充满信心，相信广州新城项目将成为喀什地区边贸发展中的一颗明珠。而事实上，广州新城不仅只是在这次大会上表现了强劲的风姿，在喀什地区更是家喻户晓，一枝独秀。

2010年，新一轮全国对口援疆工作会议后，广州市对口援疆喀什疏附县，并将“产业援疆”作为对口援疆中的主要策略。为响应这一政策，广州市建筑集团迅速启动广东省最大的产业援疆项目广州新城的建设。经过两年的建设，广州新城已完成了60万平方米建筑面积的封顶，即将启动一期30万平方米商业面积的开业，累计共为当地政府缴纳税费21872万元，为当地提供劳动岗位2500余个，推动当地政府吸引投资8亿元，得到了党中央、新疆维吾尔自治区、广东省各级政府的认可，成为了广州市的援疆名片。

全力运营 打造中心枢纽

在这次大会上，喀什地区、疏附县政府、广州新城都卯足了劲打开边贸市场，寻求边贸突破，着力打造边贸新城。然而，眼下他们的首要工作是做好广州新城一起开业工作，打造“广货北上、西进、疆货南下、东输”中心枢纽，做活广州新城，实现广州市“产业援疆”的造血功能，活跃本地市场、增加国内市场需求，为边贸发展奠定良好基础。

广州新城体量非常大，占地达6000



亩，投资近100亿元，是一个集现代物流、宜居社区于一体的现代化生态综合体，项目运营成功后将能推动喀什地区每年市场贸易总额达300亿元以上，极大地促进喀什地区产业转型升级、经济腾飞。而广州新城一期运营的成功与否是整个项目成功的关键，因此，广州市、喀什地区、疏附县、广州市建筑集团都在全力推动广州新城运营。

广州市委、政府更是把广州新城的建设作为全市重点工作，由陈建华市长主持召开会议，专门讨论广州新城的开业方案，并通过了《首届中国喀什·广州商品交易会暨广州新城一期开业工作总体方案》。在这

个方案中，可以看到去年6月28日广州新城开业主要有四个亮点：首届中国喀什·广州商品交易会开幕；全国首家广汽旗下本田、丰田、三菱、菲亚特、新传奇五大品牌联合4S店开业；广州新城电子商务平台启动；广州新城五金机电建材城开业。

“在首届中国喀什·广州商品交易会上，我们不仅有广东省名优产品展，也有周边八国商品展和喀什地区特色商品展。这将是广州、喀什、周边国家商品大显身手的一次盛宴。此外，广州市正在推行‘广货网上行’，与我们的电子商务平台结合，也将成为广州新城无可比拟的优势。”广州市建筑集团总经理梁湖清告诉记者。

唐双宁：光大10年改革重组落下重锤 争取5年整体上市

■ 吴雨 陈雯瑾

“光大十年改革重组落下重锤，彻底走出历史窘境。”中国光大集团董事长唐双宁10日表示，光大金控集团力争8月18日挂牌，争取5年整体上市。

光大银行9日晚发布了关于光大集团重组改革进展情况的公告，确认汇金公司将部分该行股权注入光大集团，实现光大集团对该行并表。同时加上这次香港企业同北京总部并表，标志着光大集团成立30年来的历史遗留问题全部得到解决。

“光大集团过去生存发展中的关键问题在于历史亏损、体制不顺、债务包袱大。”唐双宁说，这次光大集团确定了重组改制、拉直股权、合并报表、解除债务四方面改革重组内容，将成为名副其实的综合经营金控集团，也成为近年金融改革亮点之一。

记者了解到，改制后，光大集团由财政部全资控股转制为由财政部、中投等共同持有股权的股份制公司，银行股权将通过汇金转股方式实现集团对银行控股，集团及证券、保险、资产管理等企业同光大银行、香港企业、实业企业全部合并报表。

“并表后集团实力将明显增强，股权关系得以理顺，这为光大各公司自身发展和联动发展提供了体制机制前提。”唐双宁解释说。

此外，历史债务方面，上世纪90年代100多亿元人民币再贷款及正常利息将转为汇金股权，免除再贷款罚息，这解除了光大集团多年的历史债务包袱。

“改革重组方案确定，为今后光大集团带来了光明的前景。”唐双宁透露，集团改制后净资产接近2000亿元，融资能力将大幅提高，资本实力将得到极大增强。“光大金控集团力争8月18日挂牌，5年争取整体上市。”

据了解，2012年光大集团资产总额达2.4万亿元，是5年前改革重组初期的4倍，实现税前利润350亿，比上年增长20%。光大银行近期公布的业绩快报显示，2012年该行归属于母公司所有者的净利润为236.22亿元，较上年同期增长30.74%。

不过，唐双宁同时强调，目前经济形势依然严峻，光大在同业还处于中游，金控集团挂牌后也只是万里长征第一步。

据介绍，下一步，光大集团将对现有资产总价值、改革重组后集团本部财务状况、合并财务状况、主要财务指标和绩效评价等准确进行测算，逐步办理股权转让等有关工作。

中南亚多国向中国企业家抛出橄榄枝

■ 孙亭文

由新疆喀什地区行署、广州市对外经济贸易合作局等主办的中国·喀什首届区域性国际商贸物流产业高峰论坛8日至9日在此间举行。来自塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、阿富汗、土耳其等中亚、南亚国家的官员在论坛上畅谈所在国的优势资源，邀请中国企业家前往投资兴业。

据悉，此论坛主要目的便是加强喀什与周边国家的商贸交流，打通对外贸易通道，逐步建立完善的边境贸易平台，将喀什打造成新丝绸之路上的商都重镇。来自巴基斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、阿富汗、伊朗、土耳其、迪拜、乌兹别克斯坦等国家的中外使节、

商务参赞、政府官员、商会代表、华人华侨代表等逾400人与会。

然而，据记者观察，该论坛却成为了中亚、南亚国家官员向中国企业家抛出橄榄枝的舞台。吉尔吉斯斯坦奥什州副州长马卡多夫·艾克马提江说：“我希望，大家能对我们的项目感兴趣，我们已经做好接受大家关于以上项目的合作建议。”

马卡多夫·艾克马提江表示，奥什州是吉尔吉斯斯坦领地面积最大、人口最为稠密的地区之一。该州与中国、乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦相邻，拥有很大的过境出口潜力，也是重要的国际运输通道。还有中-吉-乌欧亚铁路将太平洋港口和波斯湾、欧洲和地中海连接起来，贯穿吉尔吉斯斯坦，铁路成为该区

域发展的重要条件。

除区域优势外，阿富汗驻华使馆商务参赞助理武华夏还称，为把阿富汗打造成为适宜投资的长久之地，阿富汗出台一项重要的政策举措就是开创阿富汗投资支持机构，该投资支持机构为投资者的利益和需求提供一站式服务。在她叙述的九点投资阿富汗优势中，有两点都是阐述投资安全问题。“最重要的一点是，在阿富汗，你的投资不仅是一次商业冒险，更是对区域和世界稳定的一项投资。”

土耳其中国丝绸之路经贸文化艺术合作协会会长赛乃西·司马懿认为，近年来，随着教育、科学、旅游、体育等领域双边合作机制的建立与完善，两国间的文化交流会更加频

繁、更加务实而卓有成效。2012年在土耳其举办的“中国文化年”和2013年即将在中国举办的“土耳其文化年”等活动无疑将为两国的文化交流提供新的、高起点的平台。

赛乃西·司马懿还说，土耳其和中国经济互利合作加速、双边贸易迅猛增长。中国已成为土耳其第三大贸易伙伴。中国机电产品、服装和日用品得到土耳其消费者青睐；土耳其矿产品、纺织化工原料和榛子等农产品在中国广受欢迎。

中新社记者注意到，与会中亚、南亚各国官员在邀请中国企业家前往投资时，都列举出中国企业在当地的投资情况，并表示这些企业对当地经济发展起到了推动作用，也得到了当地官方和民众的尊重。

中国文化企业扎堆上市掀2013年文化投资热潮



■ 韩洁 徐蕊

新年伊始，证监会最新公布的800多家申报IPO企业名单中，新华网、中国电影、上海电影等文化传媒企业的出现格外引人注目。继2012年4月人民网成功登陆上海证券交易所后，更多文化企业扎堆上市引发2013

年文化投资热潮。翻看证监会披露的截至1月4日申报IPO企业名单，申请上海证券交易所上市的文化传媒类企业中，南方出版传媒、新丽传媒、中国电影、上海电影、新华网、中国南航集团文化传媒等企业正在初审中；保利文化集团、湖北知音传媒、长城影视、江苏省广电有

线信息网络、中国科技出版传媒等企业正在落实反馈意见中。

此外，中国木偶艺术剧院、杭州金海岸文化发展股份有限公司等公司则在等待创业板的IPO。

分析人士指出，文化企业上市潮涌动背后，是深化文化体制改革带来的政策红利。改制后的文化企业希望通过上市进一步提升竞争力。

2009年中国第一部文化产业专项规划——《文化产业振兴规划》出台，标志着文化产业已上升为国家战略性产业。该规划明确提出，支持有条件的的文化企业进入主板、创业板上市融资，鼓励已上市文化企业通过公开增发、定向增发等再融资方式进行并购和重组，迅速做大做强。

数据显示，随着文化企业转企改制的全面展开和文化产业振兴规划的贯彻实施，国有文化企业迎来首轮上市高潮，仅2010年、2011年就新增10家国有控股文化上市公司，占目前整个国有控股文化上市公司数量的一半。

中共十八大报告把文化软实力显著增强作为到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标之一，并提出文化产业要成为国民经济支柱性产业。

财政部最新公布的《国有文化企业发展报告(2012)》显示，截至2011年末，中国国有文化企业达到10365户，资产总额15966.44亿元，实现营业总收入7976.95亿元，利润总额849.94亿元。

财政部副部长张少春指出，文化产业是伴随着文化体制改革而兴起的新兴产业。经过10年的培育，文化产业已经成为中国国民经济新的增长点，对于推动国民经济结构战略性调整、加快经济发展方式转变所发挥的作用越来越突出。

但他同时表示，由于中国文化产业刚刚起步，发展的基础还不够牢固，整体实力还不够强，特别是与推动文化产业成为国民经济支柱性产业的目标相比，差距还很大。

分析人士指出，深化文化体制改革，关键是解决文化企业的融资难瓶颈，需要通过上市融资、信贷融资、股权融资及财政政策扶持多措并举，推动文化企业加快发展。

据统计，自1993年第一家文化企业长印股份(后改名ST万鸿)登陆A股市场以来，至2012年6月底，全国已有33家文化类公司在A股上市，总市值超过2000亿元，约占全部A股总市值的1%。

中国雅士利国际集团投资新西兰乳业

雅士利国际日前正式对外发布公告称，雅士利国际集团将投资11亿元人民币在新西兰建厂，生产婴幼儿配方奶粉成品及半成品。雅士利国际集团现已展开相关的政府审批工作，包括已向新西兰海外投资办公室提交重要商业资产投资许可申请。

据雅士利新西兰乳业有限公司总经理赵英祥12日透露，其中9.5亿元用于项目基建和购买生产设备等硬件设施，1.5亿元将作

为雅士利新西兰工厂预计在2014年下半年落成投产，年产能约为5.2万吨。作为雅士利国际集团旗下的全资子公司，新西兰工厂届时将成为集团的海外生产基地。

赵英祥说，雅士利新西兰乳业有限公司的工厂选址于新西兰北岛中部的怀卡托地区，该处景致优美、土地肥沃、气候适宜、水源富足，是世界著名的农牧区，同时也是新西兰奶源的核心区，其优良品质为世界所公认。

雅士利集团对在新西兰建厂前景表示乐观。雅士利集团负责人说，除了中国政府对新西兰出口到中国的婴幼儿奶粉实施零关税的政策之外，中国与新西兰在农业和畜牧业资源上有很大的互补性。工厂的建立预计可为当地提供近百个直接就业岗位，相信这是对当地经济有积极促进作用的投资项目；也有利于雅士利进一步实现品牌国际化的企业目标。

(肖灵灵)

